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Mesures d’accompagnement concernant les travaux dangereux – 
Adaptation de l’autorisation de former – restrictions à l’autorisation de former
Dénomination de la profession:
Madame, Monsieur,
Le (date du premier envoi), nous vous avons fait parvenir un courrier accompagné du formulaire d’engagement écrit sur les mesures d'accompagnement relatives aux travaux dangereux et à la sécurité au travail pour les jeunes en formation professionnelle initiale.
Les dispositions légales prévoient que des restrictions soient apportées à l’autorisation de former lorsqu’il n’a pas été possible de vérifier le respect des mesures d’accompagnement. Cela signifie que, si nous ne disposons pas de votre formulaire d’engagement écrit, nous ne pourrons plus approuver de contrats d’apprentissage pour des apprentis qui n’ont pas 18 ans révolus à partir du (délai, deux ans après la mise en vigueur).
	
Nous nous permettons donc de vous faire parvenir une nouvelle fois ce courrier accompagné du formulaire d’engagement écrit à remplir. Si vous renoncez à nous le renvoyer d’ici au (trois semaines après la date de l’envoi), nous considérerons que vous souhaitez former uniquement des apprentis âgés de plus de 18 ans et nous vous ferons parvenir l’autorisation de former adaptée en ce sens.

Nous sommes à votre disposition pour toute question concernant le formulaire ou toute autre demande et vous adressons, Madame, Monsieur, nos meilleures salutations.
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